

云南省高质量完成“十四五”规划

# 德宏州开创民族团结进步事业新局面



**本报讯(民族时报全媒体记者 陈慧君)**日前,记者从“云南省高质量完成‘十四五’规划”系列新闻发布会·德宏专场获悉,“十四五”以来,德宏傣族景颇族自治州全方位、全领域,全覆盖推进民族团结进步事业,创建为全国民族团结进步示范州,320个单位创建为国家级、省级民族团结进步示范单位,全覆盖建成边境幸福村,德宏千里边疆成为铸牢中华民族共同体意识的生动实践地。

德宏州始终把加强和完善党的全面领导作为做好新时代党的民族工作的根本政治保证,深入推进“党的光辉照边疆 边疆人民心向党”等教育实践活动,把建设模范州工作纳入全州党的建设、意识形态工作和综合考核体系,构建起“党委统筹、政府负责、部门协同、社会参

与”的新时代党的民族工作格局。出台《建设铸牢中华民族共同体意识模范州实施方案》,通过实施“八大行动”,把铸牢中华民族共同体意识融入全州工作大局,全州建成全国民族团结进步示范县市3个、教育基地1个、1个集体和3个个人获全国民族团结进步表彰,形成了全民参与、共建共享的生动局面。

坚持以社会主义核心价值观为引领,常态化开展爱国主义、集体主义、社会主义教育,构建铸牢中华民族共同体意识“干部+学校+社会”全方位宣教体系,建成了主题宣传阵地40余处,有300余个公共场所融入中华文明符号,建成“石榴红”宣讲团和文艺宣传队,开展宣教活动2100多场次,覆盖群众210多万人次。实施“枝繁叶茂”工程,印德宏各民族交往交流交融史,创建经典傣剧《刀安仁》、音乐剧《南侨木兰》和《滇缅长路》等精品力作,推动德宏族酸茶、葫芦丝制作技艺等非遗项目走向世

界。全面推广国家通用语言文字,131个行政村通过普通话示范村验收,192所示范校创建达标,夯实了中华民族共有精神家园的文化根基。

始终践行“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”的理念,科学编制实施民族地区生产发展规划,培育壮大民族地区特色种植养殖、民族手工艺品制作、民族文化体验等优势特色产业,建立健全利益联结机制,带动各族群众持续稳定增收。投入20.35亿元实施边境幸福村项目1549个,57个抵边村集体经济年收入均超过10万元,近20万边民直接受益,22个边境乡镇、57个抵边村实现“五通八有三达到”,改革发展成果全面惠及各族群众。

召开自治州成立70周年庆祝大会,开展“民族团结月”“各民族同跳一支舞”、跨国马拉松赛事等活动,打造民族节庆、旅游、体育赛事促“三交”工作品牌。全力推进各民族交往交流交融

“三项计划”,与山东、上海等地建立交流合作机制,组织青少年参加“团结进步同心营”,开展共学共融活动1500多场次。建设“红石榴”品牌阵地,打造出一批各族群众从“分散”到“共居”的互嵌式社区,推出5条铸牢中华民族共同体意识旅游精品路线,为各族群众创造了共居共事、共建共享的社会环境,互嵌共融的局面更加和谐稳固。

持续推进边疆治理现代化,依法治民族宗教事务,保障各族群众合法权益。坚持我国宗教中国化方向,全州宗教活动场所实现“五进”要素全覆盖。在503.8公里国境线上打造千里边关铸牢中华民族共同体意识示范带,党政军警民合力强边固防,共同守护平安美丽家园。创新打造“法治+民族团结”特色工作模式,通过“法治进集市”“田间普法课堂”“法治民族山歌”等群众喜闻乐见的形式,开展各类普法宣传活动,把法治精神与民族团结理念深植基层。

## 云南消防为各族群众托起“稳稳的幸福”

**本报讯(民族时报全媒体记者 冯琴)**日前,记者从“云南省高质量完成‘十四五’规划”系列新闻发布会上获悉,“十四五”以来,全省消防救援队伍共接处警29.05万起,疏散营救被困群众6.57万人,抢救保护财产价值67.91亿元,为保障人民群众生命财产安全作出了重要贡献。

尤为值得一提的是,全省已连续11年未发生重大以上火灾事故,年均10万人火灾死亡率等关键指标均控制在规划目标之内,这份持续平稳的火灾形势,是给予4600多万云南各族群众最实在的安全感。

这份安全感,建立在不断健全的法治根基之上。云南修订完善“1条例5规

章”,出台多项地方标准与政策文件,为消防安全提供了坚实的法治保障。通过明确48个成员单位的198项消防工作职责,建立“检消协作”等机制,消防安全责任如纽带般将各部门、各行业、各领域紧密联结,共同筑牢安全防线。同时,推出33项便民利企措施,在优化营商环境中传递消防温度,提升了各族群众和市场主体的获得感与满意度。

这份安全感,延伸至基层治理的“最后一公里”。针对云南山区多、民族村寨分散的特点,我省创新基层消防建设模式,在1134个乡镇(街道)全部建成政府专职消防队和消防工作站,政府专职消防队员增至1.3万人。楚雄彝族自治州“一支队伍搞救援”的

经验在全国推广,这正是基层应急救援力量整合效能提升的缩影。此外,1.6万个百户以上村寨完成消防水源建设,万余个行政村主干道达到消防车通行标准或完成电气线路改造,补建了大量的市政消火栓。全省48.2万名网格员如同流动的“安全哨”,穿梭于社区村寨,排查隐患,宣传知识,将消防安全的网络织密到每一个角落。

这份安全感,淬炼于专业化综合救援的硬核能力。云南消防救援队伍对准“全灾种、大应急”,组建了872支专业救援队,打造了山岳、水域等5张享誉全国的实训“金字招牌”。在昭通市建成的“国字号”训练基地,不仅服务全国,更辐射南亚、东南亚,成为交

流合作的窗口。从哀牢山艰险搜救到镇雄山体滑坡救援,从炼化装置爆炸处置到森林火灾扑救,每一次逆向而行,每一次成功救援,都是对“人民至上、生命至上”的践行。

这份安全感,还浸润在精准高效、覆盖城乡的宣传教育中。云南消防创新推出“院坝消防宣传”,让消防安全知识以最接地气的方式走进民族村寨、田间地头,159个消防科普教育基地、超13.6万个应急广播终端、1万余块户外大屏,共同构成立体化宣传矩阵。针对不同场所、不同群体编制的消防安全教案,通过专家讲师团的万场培训,将安全种子播撒进各行各业、各族群众心中。

## 红河县梯田美食“香”飘四方

**本报讯(红河融媒记者 毛敬华 李娟 李泽文)**12月8日,红河县莲花商贸城,被一场“梯田风味长街宴”点燃了,这场由红河县哈尼梯田美食协会主办、莲花商贸城各餐饮商户联袂打造的盛宴,仿佛把整片哈尼梯田的丰饶搬进了城市。

专营哈尼菜的老字号“二三四饭馆”老板马义德一边颠勺一边“失利”道:“马帮瓦片烧肉、梯田三色竹筒饭……这些可都是用马帮宴和梯田宴的传统食材做的,保证一口就忘不了。”其他商户也不甘示弱,纷纷端出招牌菜:肥瘦相间的哈尼烟熏腊肉泛着油光,软糯香甜的梯田红米饭热气腾腾,更有山野时蔬、河鲜小吃琳琅满目,活脱脱一幅“舌尖上的红河”画卷。

来自江苏的游客武婉婉表示:“第一次来到红河县,正巧赶上美食文化活动。红河美食非常地道,当地人民也十分热情,让我们感受到哈尼族淳朴的民风,体验非常愉快。”

“哈尼梯田孕育美食,美食承载梯田文化。”红河县哈尼梯田美食协会秘书长白红志说,希望让红米、腊肉、蘸水鸡这些梯田馈赠,成为红河风情的生动名片。

当地群众李燕飞高兴地说:“今天我和朋友们特意穿上民族服装来参加活动,品尝了很多美食,特别开心。欢迎远方的朋友都来尝尝我们的美食!”

宴席虽散,余韵悠长。这场长街宴不仅是一次味蕾的盛宴,更是一场深入人心的民族文化体验。它以饮食为媒介,将哈尼梯田的生态智慧、物产精华与当代生活紧密联结,为推广地方特色、助力乡村振兴增添了鲜活一笔。



## 昆明地铁上演民族文化艺术秀

12月14日15时,由云南省文化馆、云南师范大学艺术学院、昆明地铁资源经营管理有限公司联合主办的“遇见云南·点亮昆明”民族文化艺术展示活动正式启幕。这场以校政合作创新模式搭建的大学生社会实践平台,覆盖北部汽车站、塘子巷站、东风广场站等43个地铁站点,将民族文化的力量注入城市公共空间,让云南民族文化绽放光彩。

本次活动以云南民族文化为核 心,昆明地铁为纽带,1000余名师生 本次展示了“大美云南之创意首饰系列大赏”,吸引众多游客驻足询问细节;环城南路站,美术与书法系学子展示的苗族舞具,彰显了多元民族文化的魅力……此次以15分钟的集中展示和全媒体传播的校政合作创新实践,将高校课堂教学与地方文化传播深度融合,既为大学生提供了实践锻炼的广阔平台,又借助地铁交通枢纽的传播优势,让云南多元民族文化触达更多受众,实现了“以实践传播文化、以合作促进发展”的目标,彰显了新时代青年传承中华优秀传统文化的责任与担当。

(云南网记者 李舒琪 文/图)

“各美其美”到“美美与共”的交融逻辑,不仅拉动了文旅消费,更促成了深层的情感联结与人文交往。

### 区域联动,共享发展“交融”新成果

滇东大地,石林县与曲靖市陆良县山水相连、土地交错。

近年来,两县整合红色文化、自然景观景点等旅游资源,共同打造精品线路,研究协同发展策略,共享客源市场,让各族群众能够自由穿梭在彼此的美景中,感受不同的风土人情。

“地上看石林、地下游九乡”,石林县、宜良县九乡彝族回族乡都是中国喀斯特地貌景观的典型代表。

2024年4月,两地县委组织部推动建立“宜石联建·毗邻同心”跨区域党建联合机制;同年10月4日,“石林—九乡”石林县民族宗教局相关负责人表示,深化区域联动让更多人吃上了“旅游饭”,分享着旅游发展带来的甜蜜。

大弦乐声铮铮,各族儿女踏歌迎宾。在石林县,旅游业正书写着民族交往、情感共鸣、发展互鉴的华章,为推进中华民族共同体建设注入活力。

[上接1版]

## 山水有情迎客来 心手相牵意绵长

——石林县以旅游绘就各民族“三交”温情画卷

开放以来,“传承人之家”探索推出“非遗旅居”深度体验项目,在这里旅居,晨鸟鸣中醒来,推窗即见民族村落;日间非遗品美食,感受民族文化魅力;入夜则在虫鸣与隐约歌舞中安眠……

旅游不仅是看风景,更是体验文化。一直以来,石林县以当地群众广泛深入参与、游客深度融入体验为切入点,将深厚的彝族撒尼文化作为旅游产业的灵魂,推动民族文化从“静态保护”走向“活态传承”与“动态交流”。

火把节期间,万人空巷,各族群众与八方游客携手踏歌;阿诗玛文化旅游节期间,游客参与到“云南民歌大家唱”,阿诗玛文化展示展演等活动中;农民丰收节、苹果文化旅游节等特色节日则巧妙融合自然风光,农耕文明与民族风情,让游客在山水间品味特色民族美食。

“各美其美”到“美美与共”的交融逻辑,不仅拉动了文旅消费,更促成了深层的情感联结与人文交往。

### 区域联动,共享发展“交融”新成果

滇东大地,石林县与曲靖市陆良县山水相连、土地交错。

近年来,两县整合红色文化、自然景观景点等旅游资源,共同打造精品线路,研究协同发展策略,共享客源市场,让各族群众能够自由穿梭在彼此的美景中,感受不同的风土人情。

“地上看石林、地下游九乡”,石林县、宜良县九乡彝族回族乡都是中国喀斯特地貌景观的典型代表。

2024年4月,两地县委组织部推动建立“宜石联建·毗邻同心”跨区域党建联合机制;同年10月4日,“石林—九乡”石林县民族宗教局相关负责人表示,深化区域联动让更多人吃上了“旅游饭”,分享着旅游发展带来的甜蜜。

大弦乐声铮铮,各族儿女踏歌迎宾。在石林县,旅游业正书写着民族交往、情感共鸣、发展互鉴的华章,为推进中华民族共同体建设注入活力。

## 文山州“中医夜市”绘就“三交”新风景



**本报讯(文山州中医医院中医师 徐敏 谭云鹤 田雪 文/图)**

12月12日至14日,“中医中药中国行——2025年云南省中医药健康文化推进行动暨名老中医走基层惠民义诊活动·文山站”和文山壮族苗族自治州中医医院中医夜市活动在文山州中医医院开展。

期间,文山州中医医院中医夜市精心策划了中医药文化体验区、中医药文化展示区、游戏区、舞台区四大板块50余个展位,内容包含中医适宜技术体验、中医药DIY、药食同源品鉴、中医养生功法示范等多个项目,让大家亲自解锁中医药多元玩法。

夜市里,很多市民慕名而来,争先体验中医药项目、品鉴中医药美食。其中,中医药文化体验区手工配药的药香格外受关注,在医师的指导下,大家亲手将各种不同功效的药材装进布袋,小小的香包不仅为夜市里最抢手的“健康伴手礼”,更让市民们在动手体验中,轻松读懂本草的价值。

“医生,这茶润喉清痰,喝着太舒服了,麻烦再给我续一杯!”若要从文

山中医药夜市的众多项目里,选出最受追捧的“人气王”,那药膳一定当之无愧。来自文山州各地中医药行业的医生们拿出看家本领,将中药材融入膳食中,薏米参茶、八珍糕、花间泌语糕等药膳健康又美味,让市民朋友们直呼“过瘾”。

据了解,此次活动以“夜市”的形式,搭建了一个开放、互动、体验式的平台,让市民朋友们不仅能“看病”,更能“懂医”“识药”,学习草药辨识、体验养生功法、观摩膏方制作,亲身参与和了解中医药的历史渊源、科学内涵和文化价值。

文山州中医医院相关负责人表示,下一步将着力构建长效机制,推动“走基层”活动常态化,深化中医药文化传播,强化内涵建设,进一步做强专科、培养人才、挖掘和整理民族医药特色疗法,不断提升服务能力,争取为文山及周边地区群众提供更高水平的中医药健康服务的同时,讲好中医药促进各民族交往交流交融、构筑中华民族共有精神家园、推进中华民族共同体建设的文山故事。

## 禄丰市“同心书院”揭牌

**本报讯(通讯员 康曼丽)**近日,禄丰市“同心书院”——星宿书院正式揭牌向各族群众免费开放,通过政企协同共建、文化浸润共融、全民阅读共享三大维度,书院以“启卷铸魂”为笔,以“共筑各民族共有精神家园”为卷,书写着新时代民族团结进步的生动篇章,构建起各族群众共有精神家园的立体化实践路径。

据悉,禄丰市整合联动各类资源,将书院建设作为凝聚共识、汇聚力量的重要平台,在项目规划、资源对接、政策支持等方面提供精准服务,确保了这一文化惠民工程的顺利落地,探索出了一条“党委引导、政府支持、企业创建、社会参与”的公共文化空间建设新路。

书院由云南丰投置业有限公司投

公告·挂失·声明 电话号码:15808704728

注销公告  
昆明市盘龙区德艺培训学校有限公司因公司名称变更,现予以公告,公司名称变更为昆明市盘龙区德艺培训学校有限公司,公司地址:昆明市盘龙区金辰街道金辰路1号附1号,法定代表人:王培,统一社会信用代码:91530111MA6N4U2XN9,登报机关:昆明日报,登报时间:2025年1月10日,登报版面:4版,登报费用:750元。

清算公告  
昆明市盘龙区德艺培训学校有限公司因公司名称变更,现予以公告,公司名称变更为昆明市盘龙区德艺培训学校有限公司,公司地址:昆明市盘龙区金辰街道金辰路1号附1号,法定代表人:王培,统一社会信用代码:91530111MA6N4U2XN9,登报机关:昆明日报,登报时间:2025年1月10日,登报版面:4版,登报费用:750元。

名称、法人、股权变更公告  
昆明市盘龙区德艺培训学校有限公司因公司名称变更,现予以公告,公司名称变更为昆明市盘龙区德艺培训学校有限公司,公司地址:昆明市盘龙区金